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บทที่ 4 
 

ดัชนีบิตแมปแบบคูกัน 
 

ในงานวิจัยเกี่ยวกับเรื่องดัชนีบติแมปที่ผานมา  เราจะเห็นวามีการพฒันาข้ันตอน
การสรางดัชนบีิตแมปตอ ๆ กันมาเพื่อใหสอดคลองกับความตองการ      และใหมีประสิทธิภาพ
มากกวาเดิมทัง้ในเรื่องของพ้ืนที่ที่ใชในการจัดเก็บดัชนแีละเวลาที่ใชในการสอบถาม  ดัชนีบติแมป
แบบพืน้ฐานใชเวลาในการสอบถามแบบคาเทากันนอยที่สุด  แตใชพ้ืนที่ในการจดัเก็บดัชนีมาก
ที่สุด  ในทางกลับกัน  ดัชนีบติแมปแบบเขารหัสใชพ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนนีอยทีสุ่ด  แตใชเวลา
ในการสอบถามแบบคาเทากันมากที่สุด  ตอมาจึงมีผูคดิคนดัชนบีิตแมปแบบชวงขึ้น  ซึ่งใชพ้ืนที่
เพียงครึ่งหนึ่งของดัชนีบิตแมปแบบพื้นฐาน และใชเวลาในการสอบถามแบบคาเทากันนอยกวา
ดัชนีบติแมปแบบเขารหัส  กลาวคือ ในการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบติแมปแบบชวงมีการ
อาน 1 ถึง 2 บติแมปเวกเตอรและใชการดําเนนิการตรรกะ 0 ถึง 2 ครั้ง  แตดชันีบิตแมปแบบ
เขารหัสตองอานทุกบติแมปเวกเตอร  และดําเนินการตรรกะหลายครั้ง    อยางไรก็ตาม  ดัชนี
บิตแมปแบบชวงยังใชพ้ืนที่มากเกินไป ตอมาจึงไดมีผูคดิคนดัชนบีิตแมปแบบกระจายขึ้นมา  ซึ่ง
สามารถลดพืน้ที่ลงจากดัชนีบติแมปแบบชวงไดอีก  โดยที่ในการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนี
บิตแมปแบบกระจายมีการอาน 2 บติแมปเวกเตอร และดําเนินการตรรกะครั้งเดียวเสมอ     

ในงานวิจัยนี้ ผูวิจัยนําเสนอเทคนิคในการทําดัชนบีิตแมปแบบใหม  ซึ่งใชพ้ืนที่
ในการจดัเก็บดัชนีนอยกวาดัชนีบติแมปแบบกระจาย  โดยที่การสอบถามแบบคาเทากันยังคงอาน 
2 บิตแมปเวกเตอร  และดาํเนินการตรรกะเพียงครั้งเดียวเชนเดิม  ดชันีบิตแมปแบบใหมที่คดิคน
ข้ึนนี้มีช่ือเรียกวา  ดัชนบีติแมปแบบคูกัน(Dual Bitmap Index)  แนวคดิในการหาสูตรทั่วไป
สําหรับลงรหัสและสอบถามแบบคาเทากัน[21,22,23,26]  สามารถพิจารณาไดดังหลักการที่จะ
กลาวตอไป 

 
 

4.1 นิยามคําศัพทและสัญลักษณที่เกี่ยวของ 
     1) สําหรับจํานวนเต็ม 0n ≥   n  แฟกทอเรียล ( n  factorial)  เขียนแทนดวย 

!n  ถูกกําหนดใหดังนี ้[7] 
  0!  1=  
 

  )!1(! −= nnn        
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2)  กําหนดให  ( ),C n r  แทน จํานวนวิธีในการเลือกของ r  ส่ิงจากของทั้งหมด 
n  ส่ิง[7]  จะไดวา สําหรับ 0 r n≤ ≤     

 ( ) !,
( )! !

nC n r
n r r

=
−

 

บางครั้งเราอาจเขียนแทนสัญลักษณ ( ),C n r  ดวย n
rC  หรือ n

r
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 ซึ่ง

สัญลักษณ n
r
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 เปนที่นิยมใชกันมาก  

   
     3)   x⎡ ⎤⎢ ⎥    คือ    จํานวนเต็มทีน่อยที่สุดที่มากกวาหรือเทากับ x  
 

     4)  บิตแมปเวกเตอร  คือ แถวของขอมูลที่แตละสมาชิกแตละตัวมีคาเปน ‘0’ 
หรือ ‘1’  ซึ่งบนตารางดัชนีบิตแมปจะประกอบดวยหลายบิตแมปเวกเตอร  แตละบิตแมป
เวกเตอรจะมีความยาวเทากับจํานวนแถวทั้งหมดของขอมูล เชน ขอมูลมีทั้งหมด 1,000,000 
แถว  เมื่อนําแอทริบิวตมาสรางเปนดัชนีบิตแมป แลวแตละบิตแมปเวกเตอรจะมีความยาวเทากับ 
1,000,000 บิต 
 

     5)  คารดินอลิตี้ คือ จํานวนคาที่เปนไปไดของแอทริบิวต   เชน  แอทริบิวตเพศ  
มีคาที่เปนไปได  คือ ชายและหญิง  จึงไดวา  แอทรบิิวตเพศมีคารดินอลิตี้เทากับ 2  
 
4.2 การคิดคนดัชนีบิตแมปแบบคูกัน  
 จากการศึกษางานวิจัยที่ผานมาเราจะเห็นวา  ดัชนบีิตแมปแบบชวงและดัชนี
บิตแมปแบบกระจายเปนเทคนิคที่คดิคนขึ้น เพ่ือลดพื้นการจดัเก็บดัชนีลงจากพ้ืนที่ที่ใชในการ
จัดเก็บดัชนีบติแมปแบบพืน้ฐาน  และเพ่ิมประสิทธิภาพในการสอบถามใหมากกวาดัชนบีิตแมป
แบบเขารหัส  ซึ่งการพัฒนาจากดัชนีบติแมปแบบชวงมาเปนดัชนีบติแมปแบบกระจาย มีการลด
จํานวนบติแมปที่ใชแทนแตละคาของแอทริบิวต  โดยแตละคาจะถูกแทนดวย 2 บติแมปเวกเตอร  
ทําใหการสอบถามมีการอาน 2 บิตแมปเวกเตอร   แตรูปแบบการลงรหัสดัชนีบติแมปแบบ
กระจายยังมีขอดอย  ในสวนของบางบติแมปเวกเตอรที่ใชประโยชนไมคุมคา  โดยเฉพาะ 0Z     
ดังนั้น  ในการคิดคนเทคนคิการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบคูกัน  จึงใชหลักการที่วา  แตละคาของ
แอทริบิวตถูกแทนดวย 2  บิตแมปเวกเตอร  และทําใหทุกบิตแมปเวกเตอรถูกใชอยางคุมคามาก
ที่สุด    

จากหลักการทีก่ลาวไวขางตน ทําใหเราไดสูตรทั่วไปในการหาจํานวนบติแมป
เวกเตอรที่ใชในการสรางดัชนีบติแมปแบบคูกัน  ดังทฤษฎีบท 4.1  
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พิสูจน     ภายใตเง่ือนไขที่วา  ตองการใหมีการอาน 2 บิตแมปเวกเตอรและดําเนินการ
ตรรกะเพียงครั้งเดียวในการสอบถามแบบคาเทากันแตละครั้ง แตละคาของแอทริบิวตจึงถูกแทน
ดวย 2 บิตแมปเวกเตอร จากทั้งหมด n  บิตแมปเวกเตอร   ดังนั้นจึงตองมีวิธีในการเลือก 2 
บิตแมปเวกเตอร จาก n  บติแมปเวกเตอร   มากกวาหรือเทากับ C  วิธี  ดงัอสมการ 

2
n⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

        ≥     C  

             
( )

!
2 !2!
n

n −
    ≥      C  

             ( )1
2

n n −
       ≥      C  

                        ( )1n n −         ≥       2C  
 

            2n n−            ≥       2C  

                                  
2

2 1 12
2 2

n n ⎛ ⎞− ⋅ + ⎜ ⎟
⎝ ⎠

      ≥      12
4

C +  

                                                
21

2
n⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

      ≥      12
4

C +  

               1
2

n −       ≤       12
4

C− +    หรือ     1
2

n −     ≥    12
4

C +     

                   n     ≤     1 12
4 2

C− + +    หรือ     n     ≥     1 12
4 2

C + +    

 
เนื่องจาก   เราตองการจาํนวนบิตแมปเวกเตอรที่เปนจาํนวนเต็มบวกที่นอยที่สุด 
จึงไดวา    

                                n       =      1 12
4 2

C
⎡ ⎤

+ +⎢ ⎥
⎢ ⎥

                                                         □ 

 
   

ทฤษฎีบท 4.1    ให  C  แทนคารดินอลิตี้ของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชนี    และ  n   แทน
จํานวนบิตแมปเวกเตอรที่นอยที่สุดที่ใชในการสรางดัชนีบิตแมปแบบคูกัน(Dual Bitmap 
Index)   ซึ่งแตละคาของแอทริบิวตถูกแทนดวย  2 บิตแมปเวกเตอร  แลว  

                      1 12
4 2

n C
⎡ ⎤

= + +⎢ ⎥
⎢ ⎥

                    ...............(4.1) 
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ตัวอยางที่ 1        สมมตใิห  แอทริบิวตทีเ่ลือกมาทําดัชนีบติแมปมีคารดินอลิตี ้C  = 15       
จากสมการ (1)    แทนคา  C  = 15       

จะได            n       =     1 1(2 15)
4 2

⎡ ⎤
× + +⎢ ⎥

⎢ ⎥
 

  n       =     30.25 0.5⎡ ⎤+⎢ ⎥  
  n       =     5.5 0.5+⎡ ⎤⎢ ⎥     =     6⎡ ⎤⎢ ⎥     =      6  

นั่นคือ  ในการทําดัชนีบติแมปแบบคูกันบนแอทริบิวตที่มีคารดินอลติี้ 15    ใช  
6 บติแมปเวกเตอร  ซึ่งสามารถเขียนความสัมพันธระหวางบิตแมปเวกเตอรกับคาขอมูลของแอทริ
บิวตไดดังภาพประกอบ 4-1  
 

 
 

ภาพประกอบ 4-1  แผนภาพแสดงความสัมพันธระหวางบิตแมปเวกเตอรกับคาขอมูลของ 
                          แอทริบิวตที่มีคารดนิอลิตี้ 15  ใช 6 บิตแมปเวกเตอร 
 
 จากภาพประกอบ 4-1  แอทริบิวตที่นาํมาสรางดัชนีมคีารดนิอลิตี ้ 15 คา คือ 
, , ,...,0 1 2 14   จะเห็นวา แตละคาของแอทริบิวตถูกแทนดวย 2 บิตแมปเวกเตอร เชน คาของ 

14 ถูกแทนดวย 5D และ 4D , คาของ 0 ถูกแทนดวย 1D และ 0D  เปนตน  จากความสัมพันธ
ดังกลาวนี้  นําไปสูรูปแบบการลงรหัสขอมูลของดัชนีบิตแมปแบบคูกัน  พิจารณาไดดัง
ภาพประกอบ 4-2            
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ภาพประกอบ 4-2   แผนภาพแสดงการลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบคูกัน  
           เมื่อ 15C =   ใช 6 บิตแมปเวกเตอร 

  
 
จากภาพประกอบ 4-2   แสดงใหเห็นวา  แตละคาขอมูลถูกแทนคาดวย 2 

บิตแมปเวกเตอรเสมอ เชน คาขอมูล 14 ถูกแทนดวยบิตแมปเวกเตอร 5D  และ 4D  เปนตน 
และแตละบติแมปเวกเตอรถูกใชแทนคาขอมูล 5 คา  เชน บิตแมปเวกเตอร 5D  ถูกใชแทนคา
ขอมูล 10, 11, 12, 13 และ 14  เปนตน  กําหนดใหจุดสีดาํหมายถึงการลงรหัสขอมูลดวย 1  
และไมมีจดุใด ๆ หมายถึงการลงรหัสขอมูลดวย 0  ซึ่งการลงรหัสขอมูลสําหรับแตละคาของแอทริ
บิวตสามารถพิจารณาไดดังภาพประกอบ 4-3 
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ภาพประกอบ 4-3  แสดงการลงรหัสขอมูลของแอทริบิวตในการสรางดัชนีบิตแมปแบบคูกนั 
                         เมื่อ 15C =   ใช 6 บิตแมปเวกเตอร 
 
 

ตอไปเราจะหาหลักการทั่วไปในการสรางดัชนีบติแมปแบบคูกัน  กําหนดรูปแบบ
การลงรหัสดังนี้  

                     
1 2 1 0... nD D D D−   

 

เมื่อ n  เปนจาํนวนบิตแมปเวกเตอรที่ใช  
 

ตัวอยางเชน  การลงรหัสขอมูลของแอทริบิวตที่มีคารดินอลติี้เทากับ 15 ใช 6 
บิตแมปเวกเตอร    มีรูปแบบการลงรหัสดัชนีเปน  5 4 3 2 1 0D D D D D D   จากภาพประกอบ 4-2 
จะเห็นวาคาขอมูล 14 ถูกแทนดวยบติแมปเวกเตอร 5D และ 4D  จึงไดวาคาขอมูล 14 มีการลง
รหัสเปน 110000  ดังภาพประกอบ 4-3 

จากทฤษฎีบท 4.1  เราหาจํานวนบติแมปเวกเตอร (คาของ n ) ที่ใชในการทํา
ดัชนีบติแมปแบบคูกัน  โดยใชหลักการที่วา  แตละคาของแอทริบิวตถูกแทนดวย 2  บติแมป
เวกเตอร  และทําใหทุกบิตแมปเวกเตอรถูกใชอยางคุมคามากที่สุด   ข้ันตอนตอไป  เราตองการ
ทราบวา  แตและคาของแอทริบิวตจะมีการลงรหัสอยางไร  และจะให 2 บิตแมปเวกเตอรใด  จาก
ทั้งหมด n  บติแมปเวกเตอร เปนตัวแทนแตละคาของแอทริบิวต  หรือกลาววา จะให 2 บิตแมป
เวกเตอรใดถกูลงรหัส ‘1’ นั่นเอง  
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กําหนดให   rD   หมายถึง  บติแมปเวกเตอรแรก (ที่ถูกลงรหัสเปน ‘1’) 
sD   หมายถึง  บติแมปเวกเตอรที่สอง (ที่ถูกลงรหัสเปน ‘1’) 

v     หมายถึง   คาของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชน ี( {0,1,2,..., 1}v C∈ − ) 
C    หมายถึง   คารดนิอลิตี้ของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดชันี 
เง่ือนไขสําหรับบติแมปเวกเตอร  rD  และ sD   คอื  0 ≤ <s r   

 
 ทฤษฎีบทและหลักการที่จะกลาวตอไปนี้  จะนําไปสูวธิีการลงรหัสดชันีบิตแมป
แบบคูกัน   
 

 
พิสูจน      สมมติให n   คือ จํานวนบิตแมปเวกเตอรที่ใชในการทําดัชนบีิตแมปแบบคูกัน, 

( ){ },  0r s
rS D D s r= ≤ <    และ   1 2 1... nS S S S −= ∪ ∪ ∪    

จากที่กําหนดให  ( ){ },  0r s
rS D D s r= ≤ <   จะไดวา  rS r=  

พิจารณา     ( ){ }1
1 ,  0 1= ≤ <sS D D s       จะได  1 1=S  

               ( ){ }2
2 ,  0 2= ≤ <sS D D s     จะได  2 2=S  

               ( ){ }3
3 ,  0 3= ≤ <sS D D s      จะได  3 3=S  

     #                    #  
                ( ){ }1

1 ,  0 1−
− = ≤ < −n s

nS D D s n      จะได  1 1− = −nS n  
 

จะเห็นไดวา  สมาชิกใน 1 2 1, ,..., nS S S −  ไมซ้ํากันเลย 
ดังนั้น       1 2 1    ... nS S S S −= + + +   

  1 2 ... ( 1)n= + + + −  
                    ( 1)

2
n n −

=        

                    
2
n⎛ ⎞

= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

                                                                            □ 

 
ทฤษฎีบท 4.2 เปนการแสดงใหเห็นวา เซตของคูลําดับ ( , )r sD D  มีจํานวน

สมาชิก 
2
n⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 ตัว  นัน่หมายความวา  การลงรหัสขอมูลดวยการกําหนดให rD  เปนบติแมป

ทฤษฎีบท 4.2   ถาให n  คือ จํานวนบติแมปเวกเตอรที่ใชในการทําดัชนีบติแมปแบบคูกัน, 

( ){ },  0r s
rS D D s r= ≤ <  และ 1 2 1... nS S S S −= ∪ ∪ ∪   แลว    

2
⎛ ⎞

= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

n
S   
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เวกเตอรแรก และ sD  เปนบติแมปเวกเตอรที่สอง  โดยที่ 0 ,  1 1s r r n≤ < ≤ ≤ −   เปนวธิีที่
สามารถใชลงรหัสดัชนีบิตแมปแบบคูกันบนแอทริบิวตที่มีคารดินอลติี้ C ซึ่งใช n  บิตแมป

เวกเตอรไดครบถวน  
2

⎛ ⎞⎛ ⎞
≤⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠⎝ ⎠
    ∵

n
C    ตัวอยางเชน จากภาพประกอบ 4-3 เปนการลงรหสั

ขอมูลของแอทริบิวตในการสรางดัชนีบติแมปแบบคูกัน โดยที่แอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชนีมคีาร
ดินอลติี้เทากับ 15 ใช 6 บิตแมปเวกเตอร  สามารถพิจารณาบติแมปเวกเตอร rD (บิตแมป
เวกเตอรแรกที่ถูกลงรหัส ‘1’ , 1 5r≤ ≤ ) และ sD (บิตแมปเวกเตอรที่สองที่ถูกลงรหัส ‘1’ , 
0 s r≤ < ) สําหรับแตละคาของแอทริบิวตไดดังภาพประกอบ 4-4  

 

 

 
 

ภาพประกอบ 4-4  แสดงบิตแมปเวกเตอรแรกและบิตแมปเวกเตอรที่สองที่ถกูลงรหัส ‘1’     
                           บนดัชนีบิตแมปแบบคูกัน  เมื่อ C 15=  
 

ตอไปเราตองการทราบวาสําหรับแตละคาของแอทริบิวต  จะมีบิตแมปเวกเตอร
ใดเปนบิตแมปเวกเตอรแรก ( rD ) และบิตแมปเวกเตอรที่สอง ( sD )    กําหนดความสัมพันธ
ดังตอไปนี้  

 
 



  
47

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ความสัมพันธ T  เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่งที่มีการสงจากโดเมนที่เปนเซตของ

คูลําดบัของบติแมปเวกเตอรแรกและบิตแมปเวกเตอรที่สอง ( , )r sD D   ไปยังเรนจที่เปนเซตของ
คาขอมูล v    ตัวอยางเชน  จากภาพประกอบ 4-4   คาขอมูล 14 มีบิตแมปเวกเตอรแรก คือ 

5D  และบติแมปเวกเตอรที่สอง คือ 4D   จะไดวา  5 4( , ) 14Τ =D D    เปนตน 
ความหมายของเงื่อนไขของความสัมพันธ T คือ  เราแบงกลุมคาขอมูลโดย

พิจารณาจากโดเมนที่เปนบิตแมปเวกเตอรแรก  โดยที่กลุมที่ r  มี rD  เปนบิตแมปเวกเตอรแรก  
กลาวคือ การแบงกลุมความสัมพันธเร่ิมจากกลุมที่ 1 มี 1D  เปนบิตแมปเวกเตอรแรก  เรียง
ตอไปจนถึงกลุมที่ 1−n  มี  1−nD   เปนบิตแมปเวกเตอรแรก   สวนคาขอมูล ( v ) จะถูกนับเรียง
ตอกันไป และถูกกําหนดคาตอจากกลุมที่อยูกอนหนา โดยกลุมแรกเริ่มจากคา 0  ซึ่งคาขอมูลใน
แตละกลุมแปรผันตามบิตแมปเวกเตอรที่สอง ( sD )   จากภาพประกอบ  4-4 สามารถพิจารณา
กลุมของความสัมพันธไดดังนี้ 

- กลุมที่ 1   1 0( , ) 0Τ =D D  
 

- กลุมที่ 2   2 0( , ) 1Τ =D D  
2 1( , ) 2Τ =D D  

   

- กลุมที่ 3   3 0( , ) 3Τ =D D  
  3 1( , ) 4Τ =D D  
  3 2( , ) 5Τ =D D  
  

- กลุมที่ 4   4 0( , ) 6Τ =D D  
 4 1( , ) 7Τ =D D  

             
 
 
 

                    { } { }
1 1

: ( , )r sD D v
−

Τ →           
                             ( , )    Τ =r sD D v              
                 
     โดยที่         0 ≤ <v C   และ 0 1s r n< < ≤ −  ,     

1( , )  <  ( , )−Τ Τr s r sD D D D  , 
 1( , )  <  ( , )−Τ Τr s r sD D D D   และ  

1 0( , )  =  0Τ D D                                            ..................(4.2)      
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  4 2( , ) 8Τ =D D  
  4 3( , ) 9Τ =D D   
 

- กลุมที่ 5   5 0( , ) 10Τ =D D   
5 1( , ) 11Τ =D D  

  5 2( , ) 12Τ =D D  
  5 3( , ) 13Τ =D D  
  5 4( , ) 14Τ =D D  
 
 ตอไปเราจะพจิารณาความสมัพันธระหวางโดเมนและเรนจในแตละกลุม  ดังนี ้
 

กําหนดให    rS    เปนเซตของคูอันดบับติแมปเวกเตอรแรกและบติแมปเวกเตอรที่สอง  โดยมี
บิตแมปเวกเตอรแรกเปน rD   และบิตแมปเวกเตอรที่สองเปน sD  เมื่อ 
1 1≤ ≤ −r n  และ 0 ≤ <s r  

                  rV    เปนเซตของคาขอมูล ( )v  บนความสัมพันธ T ซึ่งสงจากโดเมน rS     
เมื่อ1 1≤ ≤ −r n    

 
จากเง่ือนไขของ rS  และ rV  ที่กลาวมา  สามารถเขียนแทนดวยสัญลักษณไดดังนี ้
 

( ){ }     ,  0= ≤ <r s
rS D D s r       โดยที่  1 1≤ ≤ −r n  

 

  { }        ( , ) ,   ( , )= Τ = ∈r s r s
r rV v D D v D D S  

 

จะไดวา              =rS r  
 

และ                  =rV r  
 

เนื่องจากคาขอมูลในแตละกลุม ( rV ) มกีารนับเรียงตอๆ กันไป  โดยกลุม
แรกเริ่มจากคาขอมูล 0    ซึ่งคาขอมูลของกลุมใด ๆ จะมีการนบัตอจากขอมูลที่อยูในกลุมกอน
หนา  และจาํนวนสมาชิกของคาขอมูลในแตละกลุม ( rV ) มีคาเทากับ r   จึงไดวา 

 

){ }1 2 1 1 2 1        ... ,  ...r r rV v v V V V V V V r− −= ∈ ⎡ + + + + + + +⎣  
เนื่องจาก คาขอมูล v  เปนจาํนวนเต็ม  จึงไดวา 

{ }1 2 1 1 2 1        ... ,  ... 1r r rV v v V V V V V V r− −= ∈ ⎡ + + + + + + + − ⎤⎣ ⎦   
 

      [ ]{ }     1 2 ... ( 1),  1 2 ... ( 1) 1v v r r r= ∈ + + + − + + + − + −     
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1

1 1

     ,  1
r r

i i

v v i i
−

= =

⎧ ⎫⎡ ⎤⎛ ⎞⎪ ⎪= ∈ −⎨ ⎬⎢ ⎥⎜ ⎟
⎝ ⎠⎣ ⎦⎪ ⎪⎩ ⎭

∑ ∑  

 

      
1

1 1
     1

−

= =

⎧ ⎫⎛ ⎞⎪ ⎪= ≤ ≤ −⎨ ⎬⎜ ⎟
⎝ ⎠⎪ ⎪⎩ ⎭

∑ ∑
r r

i i
v i v i  

 

พิจารณาเงื่อนไข  
1

0 0

               1
r r

i i

i v i
−

= =

⎛ ⎞≤ ≤ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

∑ ∑                .............(4.3)      
 

พิจารณาอสมการทางซาย :         
1

0
       

r

i
i v

−

=

≤∑  
 

                ( 1)        
2

r r v−
≤  

 

จะได                  ( 1)        2r r v− ≤  
 

                  2        2r r v− ≤  
 

     
2 2

2 1 12         2
2 2 2
rr v⎛ ⎞ ⎛ ⎞− ⋅ + ≤ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

 

         
2 2

2 1 12         2
2 2 2
rr v⎛ ⎞ ⎛ ⎞− ⋅ + ≤ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

 

                                  
21 1        2

2 4
r v⎛ ⎞− ≤ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

            

                      

             1 1 12                   2
4 2 4

v r v− + ≤ − ≤ +  
 

             1 1 1 12                   2
4 2 4 2

v r v− + + ≤ ≤ + +                  .............(4.4) 
 

พิจารณาอสมการขางขวา :             
1

       1
r

i
v i

=

⎛ ⎞≤ −⎜ ⎟
⎝ ⎠
∑  

 

                          ( 1)       1
2

r rv +
≤ −  

 

                       2         ( 1) 2v r r≤ + −  
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 22 2        v r r+ ≤ +  
 

           
2 2

21 12 2         2
2 2 2

rv r⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ + ≤ + ⋅ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 
 

                    
29 12         

4 2
v r⎛ ⎞+ ≤ +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

 

                1 9        2
2 4

r v+ ≤ − +      หรือ     1 9        2
2 4

r v+ ≥ +  
 

                9 1        2
4 2

r v≤ − + −      หรือ     9 1        2
4 2

r v≥ + −     .............(4.5) 

 

ตอไปเราตองการแสดงใหเห็นวา 9 1 1 12   2
4 2 4 2

v v+ − ≤ + +   เพ่ือยืนยันวา

มีคาของ r  ที่สอดคลองกับเง่ือนไข (4.3) 
 

เนื่องจาก     0          v≤  
 

   0 2         v≤  
 

  1 12
4 4

          v≤ +  
 

  1 12
2 4

          v≤ +  
 

   11 2 2
4

          v≤ +  
 

                 
2 2

1 1 12 1 1 2 2 2 1
4 4 4

           v v v
⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ + + ≤ + + + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 
 

              
2

9 12 2 1
4 4

          v v
⎛ ⎞

+ ≤ + +⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

 
 

                 9 12 2 1
4 4

         v v+ ≤ + +  
 

     9 1 1 12 2
4 2 4 2

          v v+ − ≤ + +                  
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ดังนั้น จาก (4.4) และ (4.5)  เราสามารถเขียนคาของ r  ซึ่งเปนคาํตอบของ
อสมการไดภาพประกอบ 4-5    

 

 
 

ภาพประกอบ 4-5  แสดงคาของ r  ซึ่งเปนคําตอบของอสมการ 
1

0 0
1

r r

i i
i v i

−

= =

⎛ ⎞
≤ ≤ −⎜ ⎟

⎝ ⎠
∑ ∑  

 

จากภาพประกอบ 4-5 จะไดวาคาของ r  ที่เปนคําตอบของอสมการ คือ คาที่อยู

ในชวงปด 9 12
4 2

v + −  ถึง 1 12
4 2

v + +   
 

เนื่องจาก      1 1 9 1 1 1 1 12 2 2 2 1
4 2 4 2 4 2 4 2

        v v v v
⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ + − + − < + + − + − =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 
 

ดังนั้น        9 12
4 2

v + −    และ   1 12
4 2

v + +    มีคาตางกันไมถึง 1   
 

นั่นคือ  มีจาํนวนเต็มเพียงจํานวนเดียวเทานั้นที่อยูในชวงปด 9 12
4 2

v + −   ถึง  1 12
4 2

v + +   
                                             

เนื่องจากเราตองการ r  ที่เปนจํานวนเต็ม  
 

จึงไดวามีคาของ r  ที่เปนไปไดมีเพียงคาเดยีว คือ 9 1   =  2
4 2

r v
⎡ ⎤

+ −⎢ ⎥
⎢ ⎥

 = 1 12
4 2

v
⎢ ⎥

+ +⎢ ⎥
⎣ ⎦
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ซึ่งในที่นี้เราเลอืกใชรูปแบบ   9 1   =  2
4 2

r v
⎡ ⎤

+ −⎢ ⎥
⎢ ⎥

                 □ 

 
ดังนั้น  rV  ซึ่งเปนเซตของคาขอมูลที่ถูกสงมาจากโดเมนที่มี rD  เปนบติแมป

เวกเตอรแรก  สามารถเขียนแทนดวย 
9 1     2
4 2

⎧ ⎫⎡ ⎤⎪ ⎪= = + −⎨ ⎬⎢ ⎥
⎢ ⎥⎪ ⎪⎩ ⎭

rV v r v                          

  
นั่นหมายความวา  สําหรับการลงรหัสใหกับคาขอมูล ( )v ใด ๆ    แลว rD  เปน

บิตแมปเวกเตอรแรก  ก็ตอเมื่อ  9 1   =  2
4 2

r v
⎡ ⎤

+ −⎢ ⎥
⎢ ⎥

 

 
ตอไปเราจะพจิารณาวาบติแมปเวกเตอรที่สอง ( )sD  คือ บติแมปเวกเตอรใด   

จาก (4.2) เง่ือนไขบนความสัมพันธ T  กําหนดไววา  0 s r≤ <  
ดังนั้น  คาของ s   ที่เปนไปได  คือ 0,1,2,..., 1r −   
 

เนื่องจาก  
1 1

1 1
     ,  1

r r

r
i i

V v v i i r
− −

= =

⎧ ⎫⎡ ⎤⎛ ⎞⎪ ⎪= ∈ + −⎨ ⎬⎢ ⎥⎜ ⎟
⎝ ⎠⎣ ⎦⎪ ⎪⎩ ⎭

∑ ∑  

 

                        
1 1 1 1

1 1 1 1
   0, 1, 2,..., 1

− − − −

= = = =

⎧ ⎫⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= + + + + −⎨ ⎬⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
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จาก (4.2) เง่ือนไขบนความสัมพันธ T  กําหนดไววา 1( , ) < ( , )r s r sD D D D−Τ Τ  หมายความวา 
คาขอมูล v ในกลุมที่มี rD  เปนบติแมปเวกเตอรแรก  แปรผนัตาม sD  จึงไดวา      
 

  
1

0

          
r

i

v i s
−

=

⎛ ⎞= +⎜ ⎟
⎝ ⎠
∑  

 

( 1)          
2
−

= +
r rv s  

 

( 1)s          
2
−

= −
r rv  
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นั่นหมายความวา  สําหรับการลงรหัสใหกับคาขอมูล ( )v ใด ๆ  ที่มี rD  เปน

บิตแมปเวกเตอรแรก แลว sD  เปนบิตแมปเวกเตอรที่สอง ก็ตอเมื่อ ( 1)
2
−

= −
r rs v           □

                                          
 จากที่กลาวมาทั้งหมดทําใหเราไดทฤษฎีบทในการลงรหัสขอมูลดังตอไปนี ้

 
 
4.3  ขั้นตอนวิธีการสรางดัชนีบิตแมปแบบคูกัน 

จากที่กลาวมาขางตน  สรุปเปนขั้นตอนวิธกีารทําดัชนบีติแมปแบบคูกัน ไดดังนี้  
สัญลักษณที่ใช 
  C   แทน  คารดินอลติี้(จํานวนคาที่เปนไปได)ของแอทริบิวตที่นาํมาสรางดัชนีบติแมปแบบคูกัน   
  n    แทน  จาํนวนบติแมปเวกเตอรที่ใชในการทําดัชนบีิตแมปแบบคูกัน 
 jD   แทน   บติแมปเวกเตอรที่ j  ของดัชนีบติแมปแบบคูกัน  โดยที่ 0,1,2,..., 1j n= −  
  v    แทน   คาของแอทริบิวตที่เลือกมาทําดัชนีบติแมปแบบคูกัน { }( )0,1, 2,..., 1v C= −  
 
ข้ันตอนวิธีการสรางดัชนีบติแมปแบบคูกัน 
1.  หาจํานวนบิตแมปเวกเตอรที่ใชในการสรางดัชนี (คาของ n )  
                              n       =      2 0.25 0.5C⎡ ⎤+ +⎢ ⎥                                 
      
2.  ลงรหัสคาของแอทริบิวต ( )v เรคอรดที่ i  บนแตละบิตแมปเวกเตอร  โดยใหบิตที่ i  ของ
บิตแมปเวกเตอร jD   เมื่อ 0 1j n≤ ≤ −     มีรูปแบบการลงรหัสดังนี้  
 
 
 
 
 
           
   
 

ทฤษฎีบท  4.3   สําหรับคาขอมูล  v  ใด ๆ แลว   rD  เปนบิตแมปเวกเตอรแรก  และ sD  

เปนบติแมปเวกเตอรที่สอง   ก็ตอเมื่อ  9 1= 2
4 2

⎡ ⎤
+ −⎢ ⎥

⎢ ⎥
r v    และ  ( 1)

2
−

= −
r rs v  

                

  1
0

j j r j s
D

= =⎧
= ⎨
⎩

                                            
                                                         

 

 

 โดยที ่        =    2 2.25 0.5r v⎡ ⎤+ −⎢ ⎥     และ     ( 1)s      
2

r rv −
= −      ............(4.6) 

 

ถา หรือ
กรณีอ่ืน ๆ 
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 ตัวอยางเชน  ตองการสรางดัชนีบติแมปแบบคูกันบนแอทริบิวตที่มคีารดนิอลิตี้
เทากับ 15  มีข้ันตอนดังตอไปนี ้

1. หาจํานวนบติแมปเวกเตอรที่ใชในการสรางดัชนี (คาของ n )  
 

                              n  = (2 15) 0.25 0.5⎡ ⎤× + +⎢ ⎥   =  6            
              

2.  ลงรหัสคาของแอทริบิวต ( )v เรคอรดที่ i  บนแตละบิตแมปเวกเตอร  โดยให
บิตที่ i  ของบิตแมปเวกเตอร jD   เมื่อ 0 5j≤ ≤  มีการลงรหัสตามรูปแบบ (4.6)  พิจารณา
ตัวอยางดัชนบีิตแมปแบบคูกันบนแอทรบิิวต A ซึ่งมีคารดินอลติี้เทากับ 15 ดังภาพประกอบ 4-6  

 

 
 

ภาพประกอบ 4-6   แสดงดัชนีบิตแมปแบบคูกันบนแอทริบิวต A   
                                           เมื่อ 15C =   ใช 6 บิตแมปเวกเตอร 
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4.4  ขั้นตอนวิธีการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบิตแมปแบบคูกัน 
 การสอบถามแบบคาเทากันมีรูปแบบ คือ " "A v=   หมายถึง การสอบถามวา 
บนแอทริบิวต A  มีเรคอรดใดบางที่มีคาเทากับ v   สําหรับการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนี
บิตแมปแบบคูกัน  ประกอบดวย  การอาน 2 บิตแมปเวกเตอร (เขียนแทนดวย rD  และ sD ) 
และการดาํเนนิการตรรกะ AND ระหวางบิตแมปเวกเตอร 1 ครั้ง  ดังนัน้การสอบถามแบบคา
เทากันบนดัชนีบติแมปแบบคูกันมีรูปแบบทั่วไปคือ         
  

" " r sA v D D= = ∧   
 

โดยที่        =    2 2.25 0.5r v⎡ ⎤+ −⎢ ⎥   และ  ( 1)s      
2

r rv −
= −  

 
   ตัวอยางเชน  จากภาพประกอบ 4-6  ตองการทราบวาบนแอทริบวิต A   มี     
เรคอรดใดบางที่มีคาเทากับ 3  สามารถทําไดตามขั้นตอนดังนี ้
 1. ในที่นี ้  v   มีคาเทากับ 3  
 2. คํานวณหาคาของ r  ซึ่งเปนตัวกําหนดบติแมปเวกเตอรแรกที่จะตองอาน  
     จากสตูร                  =  2 2.25 0.5r v⎡ ⎤+ −⎢ ⎥  
     แทนคา 3v =   จะได       =  (2 3) 2.25 0.5r ⎡ ⎤× + −⎢ ⎥     3=  
 3. คํานวณหาคาของ s  ซึ่งเปนตัวกําหนดบติแมปเวกเตอรที่สองที่จะตองอาน  

     จากสตูร                             ( 1)s  
2

r rv −
= −  

     แทนคา 3v =  และ 3r =  จะได     3(3 1)s   3
2
−

= −    0=  

 4. อานบติแมปเวกเตอร 3D  และ 0D  
 5. ดําเนนิการตรรกะ AND บิตตอบติระหวางบิตแมปเวกเตอร 3D  และ 0D  
 6. ผลลัพธที่ได พบวา บิตที่ 1 ของบิตแมปเวกเตอรที่ไดจากขอ 5  มีคาเทากับ 
1  สวนบิตอืน่ ๆ มีคาเทากับ 0  จึงไววา เรคอรดที่มีคาของแอทริบิวตเปน 3 คือเรคอรดที่ 1  ดัง
ภาพประกอบ 4-7   
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ภาพประกอบ 4-7   แสดงการสอบถามแบบคาเทากันบนดัชนีบิตแมปแบบคูกัน  
                                  กรณีการสอบถาม  " 3"A =                          
 
 
4.5  ขอดีของดัชนีบิตแมปแบบคูกัน 
 ดัชนีบิตแมปแบบคูกันใชพ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนีนอยกวาดัชนีบิตแมปแบบ
พ้ืนฐาน  แบบชวง  และแบบกระจาย  เหมาะสําหรับการสอบถามแบบคาเทากัน  เพราะมีการอาน 
2 บิตแมปเวกเตอร  และดําเนินการตรรกะ AND ระหวางบิตแมปเวกเตอรเพียงครั้งเดียวเทานั้น
จึงทําใหดัชนีบิตแมปแบบคาเทากันใชเวลาในการสอบถามนอยกวาดัชนีบิตแมปแบบเขารหัสซึ่ง
จะตองมีการอานทุกบิตแมปเวกเตอรและดําเนินการตรรกะระหวางบิตแมปเวกเตอรหลายครั้ง 
 
4.6  ขอจํากัดของดัชนีบิตแมปแบบคูกัน 
 ดัชนีบิตแมปแบบคูกันใชพ้ืนที่ในการจัดเก็บดัชนีมากกวาดัชนีบิตแมปแบบ
เขารหัส  ดัชนีบิตแมปแบบคูกันจึงมีความสามารถในการสรางดัชนีบิตแมปบนแอทริบิวตที่มีคาร
ดินอลิตี้สูง ๆ และมีจํานวนเรคอรดมาก ๆ  ไดนอยกวาดัชนีบิตแมปแบบเขารหัส 
 
 


